

长沙能刷医保买华为手表吗？帮你问了

华为手表被广东、上海等地纳入医保名录引发热议 记者调查：湖南暂未推出该服务

医保个人账户余额被多数朋友们笑称为“不动产”，除了买药、看病外，其余时间基本静悄悄地待在账户内。近日，全国多地网友分享了自己使用医保余额购买华为手表的经历，这引发了强烈关注。

“医保余额终于在不生病的时候派上用场了”“感觉白捡了一个手表”……大家纷纷感慨，也有人直呼“求购买门店攻略”。长沙市民能赶上这波“买表潮”吗？2月10日，记者展开走访调查。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 龙思言

调查：长沙暂未推出医保买表服务

近日，ID为“念想呐”的网友在社交平台上分享了福州药店可用医保余额购买HUAWEI WATCH D2的消息，短短两天，已收获6140次点赞与累计4372次转发讨论。不少网友留言询问购买方式，也有部分网友在评论区分享自己使用医保账户余额成功购买的经历。

“你们这儿可以刷医保买华为手表吗？”2月10日，针对记者的询问，益丰大药房湘雅店店员表示，暂未听说HUAWEI WATCH D2在该药房售卖的消息。而老百姓大药房湘雅店的工作人员则表示需要前往品牌线上小程序查询。不过，记者以“HUAWEI WATCH D2”为关键词进行搜索后，没未发现该产品在老百姓大药房小程序的上架信息。

随后，记者致电湖南省医保局电话进行咨询，工作人员称，“能否使用医保账户余额购买HUAWEI WATCH D2，需要询问具体的药店或其他销售部门，视具体情况而定。”

对此，长沙华为穿戴产品业务一工作人员确认，“HUAWEI WATCH D2目前并未纳入湖南医保名录，短期内在湖南地区不可使用医保余额进行购买”。

他表示，“当下消费者如有购买需求，可前往华为线下销售门店，目前可享受国补优惠进行购买。”

回应：取得医疗器械证可医保付款

在记者的随机采访中，家住长沙市岳麓区的张先生表示：“医保账户里的钱一直用不上，如果能用来购买智能手表，那真是太好了。”而市民李女士则持不同意见：“还是应该专款专用，医保买表可能存在购买后进行转卖等乱象出现。”

据悉，定价2988元的HUAWEI WATCH D2于2024年11月26日正式上市，该手表的健康监测功能包括24小时动态血压监测、一键微体检等。事实上，这款穿戴设备已取得二类医疗器械证，目前，在我国广东、上海、福建等地被纳入了医保名录。

不过，记者也了解到，在部分地区使用医保账户余额购买HUAWEI WATCH D2的这一举动也引发争议。其中，因该设备的通话、支付等手表附加服务，被质疑非医疗用途，宁波地区已叫停该项业务。

那么，用医保购买HUAWEI WATCH D2究竟是否合理合法？对此，国家医保局工作人员回复称，“大体上来说，取得医疗器械注册证的产品是可以走医保付款的，但具体还要看当地是否有其他的相关政策”。



扫码看视频

网友晒出用医保账户余额购买的华为手表。网络截图

寒潮不断来袭，今冬还是暖冬吗



扫码看视频

2月11日，中央气象台预计，2月12日元宵节开始，新一股冷空气将南下影响中东部地区，中东部地区气温下降4至6℃，部分地区8℃，局地降温幅度10℃左右。以长沙为例，12日开始，大风降温又要登场，最高气温仅8.3℃。

此前，气象部门预计今冬将是暖冬。不过，如今寒潮不断袭来，不少市民产生疑问：今冬还是暖冬吗？

立春过了，寒冬却没走

“感觉比年前还要冷。”近日，家住长沙市雨花区的何女士向记者吐槽道，由于天气阴冷，家中洗晒的衣物许久未干，伴随着湿冷感，体感很是寒冷。

近几日，你是不是觉得比之前冷了些？没错，春节假期刚过完，冷空气就开了速冻模式，尽管已经立春，体感温度却依然很低。对此，湖南省气候中心气候预测首席专家谢益军解释称，因为大气环流发生调整，2月6日至8日北极涡旋携今冬最冷寒潮南下，导致我省立春后比大寒还冷。

谢益军告诉记者，节气说的是气候平均水平，在气候学上，冬天不是只有冬至到立春这段时间。“立春节气在2月初，还在冬季的统治范围之内，当然还是冷的。”她表示，事实上，每年2月，我国都有可能会遇到寒潮级的冷空气，甚至冷到严寒的程度。立春后比大

寒还冷，一点都不奇怪。

为什么今年立春寒冷感更明显呢？谢益军也表示，这是因为今年大寒节气时，我国正好经历了一次疯狂大回暖，长沙等省内多地最高气温甚至达到了25℃。立春一到，寒潮一下就来了，直接“从暖春秒变寒冬”，对比强烈，所以感觉明显。

气温偏高，暖冬已是“板上钉钉”

来自湖南省气候中心的分析称，冬季以来，即2024年12月1日至2025年2月10日，我省气温总体偏高、降水量偏少。去年12月1日至今年1月24日，全省平均气温8.4℃，较常年偏高1.5℃，为1961年有完整气象纪录以来同期第2高；降水量27.0毫米，较常年偏少73.4%，为1961年以来同期最少。

近半个月，冷空气活动较频繁，由前期的明显干燥逐步转为阶段性的湿冷天气，1月25日以来全省平均气温6.4℃，较常年偏低0.1℃，降水量36.7毫米，较常年偏多16.1%。

谢益军告诉记者，截至目前，今冬全省平均气温7.9℃，较常年同期已偏高1.1℃，结合未来20天的天气预报预测，全省范围达到暖冬标准“可以说是板上钉钉”。

根据湖南省气候中心针对延伸期（未来10-30天）预测，2月下旬至3月上旬我省仍将为气温偏高，降雨偏少的趋势。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李致远

开学季，湖南疾控提醒防控春季传染病



扫码看视频

三湘都市报2月11日讯 春季是各种传染病的高发季节，随着学生们重返校园，人群密集更容易造成传染病的传播。为保障师生健康，做好防范，2月11日，湖南省疾控中心发布开学季健康提醒。

春季常见的校园传染病有哪些？呼吸道传染病：流感、水痘、流行性腮腺炎、麻疹、风疹等；肠道传染病：诺如病毒感染性腹泻、手足口病、细菌性痢疾等。其他传染病：红眼病、肺结核等。

流行性感冒主要症状为高热、头痛、肌肉酸痛、咳嗽、咽喉痛、鼻塞、流涕等。主要通过打喷嚏、咳嗽和说话等方式经空气传播，也可以通过黏膜直接或间接接触感染，在密闭不通风的房间内，也可能通过气溶胶传播。

学校应如何做好春季传染病防控？加强学生健康

管理：家长每日关注学生体温及健康状况，发现异常及时报告学校并暂缓返校。学校应储备足量防疫物资（口罩、消毒剂、体温计等），开展呼吸道传染病防控知识宣教，做好晨午检工作，做到早发现早报告；加强校园环境卫生管理：定期对教室、宿舍、食堂、图书馆、体育馆等公共场所进行清洁消毒，保持环境整洁卫生；定时通风换气：根据天气情况室内活动区域每日至少通风2—3次，每次不少于30分钟。室内外温差较大时，注意保暖，避免因开窗引起着凉感冒；加强健康教育：开展学生常见呼吸道、肠道传染病防治知识宣教活动，引导学生养成良好的饮食、卫生和生活习惯，提高学生的防病意识；落实疫情报告制度：一旦发现传染病疫情，及时向相关部门报告，并采取有效措施控制疫情蔓延。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李琪
通讯员 刘子言 谢送林